

## Швейцария - это мир в миниатюре | La Suisse, ce monde miniature

Автор: Лейла Бабаева, [Женева/Лозанна/Вальдштатт](#) , 15.10.2015.



Тринадцатилетний взрослый поневоле (rts.ch)

По данным федерального управления статистики, в Швейцарии проживают выходцы почти из всех стран мира, признанных ООН. Как добирались до «гавани мира» на протяжении последних 70-80 лет венгры, курды, тибетцы, эритрейцы? Об этом расскажут архивы телерадиокомпании RTS.

| Selon les chiffres de l'Office fédéral de la statistique (OFS), la Suisse compte sur son

territoire des ressortissants de presque tous les États du monde reconnus par l'Organisation des Nations Unies. Comment ces Hongrois, ces Kurdes, ces Tibétains, ces Érythréens sont-ils parvenus à cet «havre de paix» durant les derniers 70-80 ans?

La Suisse, ce monde miniature

Сегодня Европа переживает миграционный кризис: сотни тысяч беженцев из стран Ближнего Востока и Африки надеются найти пристанище на европейском континенте. Это далеко не первый случай наплыва иностранных мигрантов – на протяжении столетий Швейцария принимала на своей территории пострадавших от природных катастроф, религиозных войн, этнических конфликтов. По данным федерального управления статистики (OFS), сегодня здесь проживают выходцы из 192 стран мира. Для полной картины не хватает лишь граждан трех островных государств, расположенных в далекой Океании: Республики Палау, Тувалу и Федеративных Штатов Микронезии.

Самые крупные национальные общины образовали в Швейцарии выходцы из соседних стран: Италии, Германии и Франции, а также Португалии – эти государства дали Конфедерации более миллиона человек.

Наименее всего представлены далекие страны: один гражданин Маршалловых островов проживает в Женеве и одна гражданка Республики Кирибати – в Аргау. Кроме того, в Швейцарии есть даже три выходца из Ватикана.

Самая крупная община африканцев представлена эритрейцами. Из стран, расположенных по ту сторону Атлантики, пальма первенства принадлежит, бесспорно, гражданам США, а среди азиатов лидируют шриланкийцы. На конец 2014 года на территории Швейцарии проживало 8 324 554 жителей, из которых 2 085 347 – иностранцы.



Беженцы из Венгрии направляются в Западную Европу (rts.ch)

Какими судьбами последние попали в «гавань мира»? Телерадиокомпания RTS подняла свои архивы и рассказала истории некоторых из них – венгров, курдов, тибетцев, эритрейцев, марокканцев.

**Француз Жан Флери** нашел пристанище в Лозанне в 1945 году, когда ему едва

исполнилось 13 лет. Ребенок перебрался в Швейцарию, спасаясь от бомбардировок. С нетипичной для его возраста выдержанностью он поведал журналистам о своих перипетиях, опасном путешествии и о том, как его приняли в швейцарской семье. Во Франции остались младшая сестра и мать, Жан очень переживал за них. Мальчик со страхом вспоминал бомбардировки (порой он даже не успевал укрыться в бомбоубежище или подвале). В Лозанне он устроился на работу: помогал механику в обслуживании велосипедов. Задача мальчика состояла в том, чтобы чистить железных коней, а в будущем он планировал выучиться на механика и поселиться в Швейцарии.

В конце ноября 1956 года, после Венгерского восстания, в Австрию хлынули **беженцы из Будапешта**. В момент выхода передачи на швейцарском радио (28 ноября) в Австрии на сто местных жителей приходился один мигрант. Разные ассоциации старались объединить усилия, чтобы оказать помощь новоприбывшим. Сотрудник Международного Комитета Красного Креста (МККК), невшателец Морис Вюттье, который сопровождал двадцать грузовиков с продовольствием в столицу Венгрии, описал в радиопередаче тяжелую ситуацию, сложившуюся в Будапеште.

После тщательной проверки на венгерской таможне грузовики поехали дальше, в лежащих на пути населенных пунктах их радостно встречали женщины и дети. «Хотя мы и не останавливались, но вид красных крестов на бортах машин приносил людям моральное облегчение». Оказавшись в столице, Морис с местным сотрудником Красного Креста объехал на машине часть города, увидав немало разрушенных домов и выгоревших квартир, что «представляло собой разительный контраст с процветающей Швейцарией». Многие местные жители просили Мориса и его швейцарских коллег взять их с собой, но конвой МККК выполнить эти просьбы был не в состоянии.

Показательно, что тогда Конфедерация объявила о своей готовности без всяких условий принимать венгров-беженцев, а также о том, что среди прибывающих не будет никакого отбора и каждый сможет начать новую жизнь в Швейцарии. Всего в Западную Европу в то время выехало из Венгрии около 200 000 человек.

В 1962 году вынужденная покинуть родные места **община жителей Тибета** устроилась в Вальдштатте (полукантон Аппенцель-Аусерроден). Местные жители отнеслись к прибывшим сочувственно, а в репортаже RTS была показана маленькая девочка Тилетшонсом, которая появилась на свет уже в Швейцарии и получила оформленное в коммуне Вальдштатт свидетельство о рождении.



Тибетец за работой в коммуне Вальдштатт (rts.ch)

Спасаясь от китайских войск, 70 000 тибетцев бежали в другие государства, в том числе и в Конфедерацию. Здесь власти постарались найти часть страны, где пейзаж и климат не слишком контрастировали бы с родными краями мигрантов. Власти Вальдштатта заявили о готовности принять беженцев на территории коммуны, а местное население, отличавшееся спокойным характером и безмятежным отношением к жизни, выразило свое согласие. Беженцам вручили ключи от большого дома, и там поселились 22 человека, включая детей. Мужчины сразу устроились на работу, где проявили замечательные способности (особенно в столярном ремесле) и постепенно получили повышение. Вскоре зарплата тибетцев позволила общине жить на собственные средства без помощи со стороны. Дети быстро освоились в школе среди аппенцельских детей. Энергичные и способные, они поступили в классы в соответствии с их предполагаемым возрастом, так как ни у одного из них, кроме рожденной в Вальдштатте Тилетшонсом, не оказалось свидетельства о рождении. У себя дома в Аппенцелле тибетцы хранили портрет Далай-ламы и предметы, необходимые для совершения религиозных ритуалов.

Впрочем, не всегда обстановка на новом месте была для беженцев благоприятной. Когда в сентябре 1988 года Конфедерация приняла решение разместить 500 просителей убежища в коммуне Мельшталь (кантон Обвальден), то 400 жителей коммуны совместно выступили против «государственного террора» (по их же выражению). В конечном итоге в армейских бараках разместили только 150 мигрантов (преимущественно – **курдов из Турции**), эта «узловая станция» находилась под управлением Красного Креста, а также под постоянным наблюдением полиции. Жители были не в восторге от нового соседства, некоторые высказывали опасения за своих женщин и детей.

Вышедшая в июне 1993 года телепередача была посвящена новым **мигрантам из стран Северной Африки**, а также тем, кто жил в Швейцарии уже не первый год. Старое поколение успело хорошо интегрироваться в местное общество, в то время как для новоприбывших это оказалось нелегким делом. Оказавшись без работы, без денег, наблюдая благополучие местного населения, некоторые из недавних мигрантов ступили на преступную дорожку. Тем временем африканские женщины в новом для них обществе, по-видимому, пользовались большей свободой.

В коммуне Ренан (Лозанна, кантон Во) больше половины населения – иностранцы. В телепередаче 1999 года звучат слова местной главы муниципалитета Анн-Мари Депуазье, которая отмечает скрытую ксенофобию на подведомственной ей территории. Ее мнение подкрепляется в интервью с несколькими местными жителями. Муниципальная советница Мариан Угенен объяснила такое положение экономическим кризисом, усилившим страх перед иностранцами. В то же время, обстановка в коммуне царит мирная, и между представителями разных народов установилось определенное доверие. Вместе с тем, несмотря на очевидность того, что у иностранцев есть возможность интегрироваться в местное общество, муниципальный советник Пьер Дюк выразил желание, чтобы другие коммуны «тоже приложили усилия».



В Ренане больше половины населения – выходцы из других государств (rts.ch)

В 2003 году RTS сообщила о том, что в женевской коммуне Пенша жители единогласно протестуют, не желая, чтобы у них был создан центр для просителей убежища. Тем временем в коммуне Аньер, расположенной сравнительно недалеко, местные жители мирно соседствуют с открытым в 2000 году центром, где находятся 280 просителей убежища. Вероятно, так случилось благодаря тому, что мэр коммуны и руководство будущего центра вначале провели переговоры с населением. Одна жительница Аньер призналась, что «страхи улечучиваются после того, как лично посетишь центр, увидишь его устройство и живущих в нем людей».

Что бы ни говорилось в отношении богатой национальной палитры Швейцарии, понятно, что во многом это положение объясняется хотя бы расположением представительств практически всех стран мира при европейской штаб-квартире ООН в Женеве. Охотно приезжают сюда и зажиточные мигранты, которых привлекает стабильность местной экономики, экологическая обстановка, высокий уровень жизни. А вот дорога беженцев, начиная от французских кальвинистов и британских пуритан и заканчивая сегодняшними сирийцами и эритрейцами, всегда была тернистой. Как сказал один из героев радиопередач RTS, на протяжении столетий белый крест на красном полотнище внушал людям доверие, ассоциировался с миром и благополучием. Очень важно это доверие сохранить.

[мигранты](#)

[беженцы в Швейцарии](#)

[Швейцария](#)

Статьи по теме

[Истинное лицо гельветов](#)

---

**Source URL:**

*<https://nashgazeta.ch/news/la-vie-en-suisse/shveycariya-eto-mir-v-miniatyure>*